Технологическая карта урока  
Данные об учителе:  Федорова Галина Алексеевна, высшая  квалификационная категория

Предмет: окружающий мир         класс 4 «А»     УМК  Гармония (Поглазова О. Т.)
Тема урока: «Нашествие Наполеона. Бородинская битва, ее значение для России» 

Тип урока: урок открытия новых знаний

Цель: сформировать у учащихся представление о войне 1812 года и Бородинском сражении; показать общую картину Отечественной войны (кто начал, когда, между какими государствами происходила, итоги войны).
Задачи: 1. Обучающие: создать условия для организации проектов обучающихся для решения проблем: «Каким был в истории нашего государства XIX век, кто правил, какие испытания выпали на долю России, какие преобразования произошли за время правления Александра II». 

2. Развивающие: развивать умение работать в сотрудничестве; умение работать с информацией из различных ресурсов,  развивать речь, наблюдательность, умение сравнивать, анализировать, обобщать, делать выводы.

3. Воспитательные: воспитывать чувство патриотизма, любви и уважения к своей Родине, к её героям, стремление преодолевать возникающие затруднения; осознавать себя как гражданина своего Отечества, обретать чувство любви к родной стране, формирование интереса к её истории.

Оборудование: учебник окружающий мир по УМК «Гармония» для 4 класса (автор О.Т.Поглазова),  текстовая информация (приложение № 1, 2, 3, 4), листы самоконтроля (приложение № 1, 2, 3, 4).

Урок разработан с использованием технологии междисциплинарного обучения.  В основе технологии междисциплинарного обучения лежит метод открытия или исследования, предполагающий построение обучения как творческого процесса открытия ребенком мира. 

Ведущая технология: технология междисциплинарного обучения.

Этапы технологии МДО (автор Шумакова Н.Б.):

1. Этап мотивации (смысл мотивации заключается в том, чтобы у учащегося возник вопрос, и была сформулирована проблема, которая естественным образом вызовет психологическую необходимость поиска ее решения и будет являться фактическим регулятором этого поиска. Создание учителем условий для возникновения вопроса представляет собой не что иное, как создание проблемной ситуации)
2. Этап исследования (поиск решения)

3. Этап обмена информацией (свободный обмена мнениями и представление найденных данных каждой группой учащихся)
4. Этап организации информации (учащиеся  связывают  информацию и делают свое большое или маленькое открытие, найдя общий связующий принцип, закономерность, общую идею)

5. Этап связывания информации (нахождение такой общей идеи, которая относится к каждой выделенной ранее группе фактов)
6. Этап подведения итогов (возвращение к началу исследования, а точнее, к проблеме и оценивание того, в какой мере она решена)

7. Этап применения (возможность переноса, т.е. использования найденного принципа или идеи в других условиях)

Методическое обоснование урока: В основу урока положен системно-деятельностный подход, формирующий универсальные учебные действия. Данный урок способствует развитию у обучающихся первоначальных навыков проектной деятельности, стимулирует познавательный интерес к  теме урока с помощью проектного задания.  Работа в группах формирует у учеников разнообразные компетенции, направленные на развитие творческой личности. Структура урока обусловлена спецификой метода проектов.

Цели урока как планируемые результаты обучения, планируемый уровень их достижений

	Вид планируемых учебных действий
	Учебные действия
	Планируемый уровень достижений результатов обучения

	Метапредметные 
	Познавательные УУД


	- Общеучебные УД

- Логические УД
	* умение ориентироваться в своей системе знаний, отличать новое от уже известного; 

* добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке.

	
	Регулятивные УУД


	- Соотнести результат своей деятельности с целью и оценить его

- Саморегуляция 
	* умение определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя;

* умение находить способы решения поставленной цели;

* умение планировать, контролировать и оценивать  свои действия.


	
	Коммуникативные УУД


	- Планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.

- Управление поведением партнера.

- Умение выражать свои мысли.
	* умение слушать собеседника и вести диалог,

* высказывать свою точку зрения, правильно говорить;

* умение провести рефлексию своих действий на уроке.



	Личностные 
	Самоопределение

Нравственно-эстетическое оценивание
	* осознание чувства национальной гордости за славные дела предков; 

* ценностное отношение к умению удерживать учебную задачу;

* осознание учащимися  практической и личностной значимости результатов каждого этапа урока, способность к самооценке.


Конструкт урока
	Этап урока 
	Действия учителя
	Действия учеников
	Формируемые УУД
	Этапы технологии МДО

	1. Эмоциональный настрой на урок. «Индукция» (1 мин.)
Цель:  Создание эмоционального настроя, включение подсознания, создание личного отношения к предмету обсуждения

	-Здравствуйте, ребята! Меня зовут Галина Алексеевна и этот урок окружающего мира мы проведем вместе. 

Мне приятно видеть ваши внимательные глаза и добрые улыбки. Надеюсь, что сегодняшний урок принесет вам много интересного и увлекательного.
Урок  хотела  бы  начать  с  пословицы: « Мудрым  никто  не родился, а научился».  Впереди  у  нас  много  нового  и  интересного.  Поэтому: «Ни  минутки  не  теряем,  сразу  к  делу  приступаем».

	Приветствуют учителя, настраиваются на урок.


	Осознавать смысл учения и понимать личную ответственность за будущий результат. (Л)
	

	2.  Актуализация знаний (4 мин.)

Задача: вспомнить ранее изученный материал, выявить проблемы. 
	- Вот уже несколько месяцев вы путешествуете по историческим страницам нашей Родины. 

- Прежде чем мы начнём изучать новую тему, давайте повторим пройденный материал. В течение урока вы будете работать в группах.

Главное правило работы: «Умей слушать, слышать, а главное – договариваться!». Как только группа закончит работу, подайте мне сигнал. Сигналом окончания работы будет  домик «Сотрудничества». 

Давайте попробуем его построить. Соедините  свою ладошку  с ладошкой соседа и поднимите руки вверх.

Оценивать работу группы будем смайликами. Если группе все удалось – зеленый, если были недочеты – желтый, красный – ???
1. Работа с карточками.
- Перед вами лента времени, в центре которой указаны исторические события. Ваша задача: внизу указать год этого события, вверху разместить портрет того правителя, при котором это событие произошло. В синем конверте вы найдете все необходимое. Будьте внимательны!
- Проверьте работу своей группы по образцу. Чья группа верно выполнила задание? Что пожелаем тем, кто допустил ошибки? Оцените работу своей группы.
	- 1242 – Ледовое побоище (Александр Невский)
- 1380 – Куликовская битва (Дмитрий Донской)

- 1558 год – Ливонская война (Иван Грозный)

- 1700 год – Северная война (Петр I) 
- 1768 год – война с Турцией (Екатерина II).
(на доске образец)

	Уметь передать содержание в сжатом виде. (П)

Формировать мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности. (Л)

	

	3. Постановка темы и целей урока (5 мин)

Задача:  сформулировать тему урока.


	- Все ли портреты вам удалось разместить?  Почему?

- Можем ли мы прямо сейчас точно определить, с каким событием связаны эти люди?

- Обратите внимание на ленту времени. Что общего у всех событий?

- Значит и эти люди не случайно здесь оказались. Мы можем сделать вывод, что они так же связаны с чем?

- А чтобы определить, с кем вела войну Россия, найдите на синем конверте подсказку. Кто догадался, что это за страна? В каком году это произошло?
- Итак, кто попробует определить тему урока? (Война шла между двумя государствами, или по – другому, Отечествами. Значит, война какая?
- Какие цели перед собой сегодня поставим?
- Что у нас получилось?

- Именно поэтому плану нам сегодня предстоит работать.


	- Не знаем, кто эти люди (портреты на доске)
- Затрудняемся

- События связаны с войной иноземных захватчиков.

- Связаны с войной.

- Франция

- Отечественная война 1812 года.

Цели урока: 

1. Узнать, какие исторические личности принимали участие в войне.
2. Выяснить ответные действия русского царя.

3. Великие полководцы.
4. Итоги сражения.

- План



	Уметь формулировать и удерживать учебную задачу. (Р)  

Отличать новое от уже известного с помощью учителя; находить ответы на вопросы, используя учебник и информацию, полученную на уроке. (П)
Формировать навыки сотрудничества в разных ситуациях; уметь не создавать конфликты и находить выходы из спорных ситуаций; формировать мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности. (Л)

	Этап мотивации


	4. Совместное открытие знаний (5 мин. на подготовку к ответу, 10 мин. на выступление групп). 


	- Каждая группа работает со своим пунктом плана. В белом конверте вы получаете текст и инструкцию с  вопросами. Вам необходимо найти ответы на эти вопросы и подготовить краткое выступление. 

- Откройте конверт и прочитайте внимательно, что именно вы будете изучать, где можно найти эту информацию.

- Обратим внимание на план.

- У кого 1й пункт плана «Исторические личности»? Что вам необходимо сделать?

- У кого 2й пункт «Причины войны»?  Что вам необходимо сделать?

- У кого 3й пункт «Главные сражения»?  Что вам необходимо сделать?

- У кого 4й пункт «Итоги войны»?  Что вам необходимо сделать?

- В течение 7 минут группы работают и готовятся представлять свою информацию другим группам.

(перед выступлением физминутка)

Нарушив мирные союзы,
К России двинулись французы.

Но русский дух сломил их ловко!

Вот что значит – подготовка!

Защита проектов (устная презентация в течение 7 минут). Оценивание смайликами.

	Изучают материалы, работают в соответствии с планом, готовят выступление.
Знакомство с материалом.

1 группа: рассказ об императоре Франции и России.

2 группа: объяснение причин войны
3 группа: назвать главные сражение войны

4 группа:  результаты войны

Работа в группах


	Уметь планировать свою деятельность;  высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника. (Р)
Уметь работать в группе;  

оформлять свою мысль в устной и письменной речи;

читать и пересказывать текст;

осуществлять самоконтроль и взаимопомощь; формулировать собственное мнение и позицию; отстаивать свою точку зрения, соблюдая правила речевого этикета; уметь слышать и слушать. (К)
Формировать мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности. (Л)
Строить свои высказывания в соответствии с задачами коммуникации. (П)
Уметь формулировать и удерживать учебную задачу; вести поиск и выделять необходимую информацию; создавать устные высказывания; устанавливать причинно-следственные связи, строить логические рассуждения; перерабатывать информацию, преобразовывать ее и представлять  информацию на основе сообщений; уметь передавать содержание в сжатом виде. (Р)

	Этап исследования
Этап обмена информацией

Этап организации и связывания информации


	5. Итог урока. Рефлексия (5 мин).

	 - Вернемся к плану урока. Удалось ли нам раскрыть все пункты и ответить на поставленные вопросы? 

- Каким образом мы этого достигли? 

- Попробуем ответить на главный вопрос: как русскому народу удалось отразить нашествие Наполеона?

Причины победы:

1.Талантливые полководцы.
2.Мужество и отвага, патриотизм солдат. 

3.Партизаны, народ.


- Ребята, мы посвятили урок событиям 1812 года, и мне бы хотелось проверить усвоение материала по теме.
РОМАШКА БЛУМА

1. Кто? напал на Россию 12 июня 1812 года?

2. Когда? началось Бородинское сражение?

3. Почему? Непобедимая французская армия потерпела поражение?

4. Почему? Кутузов решил отдать Москву – сердце России – Наполеону?
5. Как? бы ты поступил на месте Кутузова?
6. Какие чувства вы испытываете к русскому народу, одержавшему победу?

	- Удалось.

- Работали с информацией, составляли схемы.
1. Император Франции Наполеон Бонапарт.

2. 26 августа 1812 году.

3. Благодаря стойкости русского народа, умелому командованию.

4. Чтобы сохранить армию и подготовить ее к новой битве.
5. …………….
6. ……………..


	Осознавать смысл учения и понимать личную ответственность за будущий результат; адекватно реагировать на трудности и не бояться допустить ошибку. (Л)
Выражать свои мысли, строить свои высказывания в соответствии с задачами коммуникации; сопоставлять и отбирать, полученную информацию из различных источников, устанавливать причинно-следственные связи, строить логические рассуждения; уметь передать содержание в сжатом виде. (П)

основы гражданской идентичности личности в форме осознания «Я» как гражданина России, чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ, историю, осознание своей этнической принадлежности (Л)


	Этап подведения итогов

	
	- Наш урок подходит к концу. У вас на столах есть листы самооценки. Прочитайте внимательно характеристики и оцените свою работу на уроке.
	
	Оценивать результаты собственной деятельности, объяснять по каким критериям проводилась оценка. (Р)

	

	V. Домашнее задание (5 мин.)
        
	- В красных конвертах домашнее задание. 
1. Объяснить высказывания Наполеона, Кутузова, Александра I об Отечественной войне.

2. Подготовить сообщение о героях Отечественной войны 1812 года.
	
	Выбирать различные средства: справочную литературу, ИКТ. (Р)
Уметь вести поиск и выделять необходимую информацию. (П)
Формировать учебную мотивацию. (Л)
	Этап применения
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